

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хорошева Александра Владимировича «Полимасштабная организация географического ландшафта», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

По мере накопления опыта крупномасштабных ландшафтных исследований геосистем обнаружилась невозможность установления некой единой иерархии геосистем из-за наличия нескольких масштабных уровней, специфических для того или иного процесса ландшафтообразования. Проблема же количественного разделения вкладов разномасштабных структур варьирование свойств ландшафта и формализации выделения геосистем пока явно далека от разрешения, поэтому тема диссертационной работы А.В. Хорошева, направленной на выработку объективных оснований для картографирования разных типов структур в целях экологически безопасной адаптации видов угодий к ландшафтной структуре при территориальном планировании, конечно же, актуальна.

А.В. Хорошевым обоснована конструктивность использования концепции ландшафтных плеяд, определены региональная специфика межкомпонентных связей и степень их зависимости от типологического разнообразия ландшафта, установлены рамки реализации различных типов отношений между свойствами компонентов, разработан алгоритм выявления масштабных уровней организации разнотипных геосистем для плеяд взаимосвязанных свойств почв и фитоценозов, а также выполнена количественная оценка вкладов межкомпонентных взаимодействий и морфолитогенной основы геосистем в пространственное варьирование свойств фитоценозов и почв, позволившая создать картографические модели наиболее вероятных комбинаций свойств компонентов ландшафта на основе информации об этих связях. Поставленная автором цель диссертационного исследования достигнута, задачи решены, основные защищаемые положения вполне отражают содержание и достаточно убедительно доказываются, а научная новизна, теоретическая и практическая значимость никаких сомнений не вызывают.

Автореферат диссертации написан на высоком научном уровне; стиль и качество изложения, оформление материала и иллюстрации способствуют пониманию сути исследований. По теме исследования А.В. Хорошевым сделано множество докладов на научных совещаниях разного ранга, опубликовано вполне достаточное научных работ, в том числе статей в журналах из списка ВАК.

Судя по автореферату, считаю, что работа «Полимасштабная организация географического ландшафта» является законченным научным исследованием, базирующимся на вполне достаточном и достоверном фактическом материале, имеет несомненные признаки научной новизны, значима для науки и практики и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ и Паспорту специальности, а ее автор, Хорошев Александр Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Главный научный сотрудник лаборатории
физической географии и биогеографии
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт географии имени В.Б. Сочавы
доктор географических наук,
профессор



Семенов Юрий Михайлович

664033, Иркутск, Улан-Баторская, 1; e-mail: ymsemenov@mail.ru; тел. 89149121120

Подпись	Ю.М. Семенова	заверяю
Зам. директора	И.Н. Владимиров	И.Н.